

四川： 推动预算管理一体化建设提质见效

四川省财政厅

为落实好财政部预算管理一体化建设工作，四川省各级财政部门严格遵循财政部统一业务规范和技术标准，紧盯目标，精心谋划，周密组织，以“功成不必在我、功成必定有我”的坚定决心和“抓铁有痕、踏石留印”的钉钉子精神，扎实推进预算管理一体化建设取得突破性进展。

“四级联动”，组织保障有力度

一是省政府专题部署。省政府专题部署预算管理一体化工作，分管省领导多次作出指示批示，要求全省各级各部门齐心协力，不折不扣贯彻落实建设任务。二是厅党组靠前指挥。10余次召集专题会议研究部署，组织召开全省预算管理一体化建设工作视频会，对全省各级建设工作作出安排部署。三是工作专班狠抓落实。精挑细选业务骨干成立工作专班，开展集中封闭办公，实施“责任制+清单制”，逐项销号落实，专项推进工作措施落地见效。四是责任单位“分片包干”。各级财政部门实行“专管员”负责制，加强对归口联系部门（单位）的督促指导，及时反馈建设进度及工作困难，压茬推进各项建设工作。

“以点带面”，工作推动有速度

一是先行试点，有序扩面。采用“1+8+12”梯队工作法，1个市州试点探路后，8个市州扩面出经验，再到其

余12个市州全面上线，从探索试点到积累经验，再到全面推开，既保证工作不断档，又确保技术业务升级效率高。二是挂图作战，逐项突破。2021年4月全面部署系统，6月全省上线预算编制，所有部门单位2022年部门预算均使用一体化系统完成，11月上线账户管理，2022年1月全省240个财政区划4万余家预算单位全面上线预算执行及会计核算，所有部门单位应用一体化系统全流程在线支付及开展会计核算。先搭“骨架”后“生肌”再“造血”，从系统部署到流程配置，再到业务运转顺畅，前后不到一年时间。三是对口指导，集中攻关。成立预算管理一体化建设对口指导工作小组，由厅二级巡视员带队，现场办公，对口指导所有21个市州一体化建设。在业务攻关期，对市县采取视频连线方式实施“点对点”在线辅导，同时以“发点球”的方式开展实地重点督导，切实解决推进中的疑难杂症。四是定期通报，整体提升。对标财政部考核指标体系，分地区、分模块按月开展考核通报工作，对工作推动不力的地区进行通报提醒提示，并将通报结果纳入省对市（州）财政管理工作考核范围，促进一体化建设进度和建设质量的整体性提升。

“多向发力”，管理规范有深度

一是预算约束硬化强化。将“预

算—指标—计划—支付”链条式管理规则完整嵌入系统，防止无预算或超预算办理支出，将单位资金纳入预算管理，实行“预算+余额”双重控制，提升政府资源统筹性。二是数据共享优势逐步汇集。在系统省级“大集中”建设模式下，财政部门汇集形成了“海量”数据池，彻底打破了掣肘大数据应用分析的数据“烟囱”和信息“孤岛”，为财政经济运行分析、资金安排使用、制度优化设计提供参考，辅助提高政府决策的科学性、合规性。三是财政管理领域深度融合。以业务系统整合为契机，推动建立健全预算管理与资产管理、债务管理、绩效管理、监督管理等衔接机制，为强化资产预算管理、防范政府债务风险、提升财政资金绩效、落实财政监督职责等提供基础支撑，牵引带动政府财政职能效能的持续提升。四是制度机制持续健全。以一体化系统为依托，先后修订印发账户管理办法、一体化支付管理办法、监控管理规程、内控建设指引等，将技术支撑作为“催化剂”注入制度设计、制度执行，助推提升制度的生命力、执行力。

“需求导向”，服务帮助有温度

一是坚持“培训全覆盖，直达终端用户”。组织线上线下培训130余场，覆盖约4万人次，力求将预算管理一体化新理念、新任务、新要求贯穿落实

到每一位预算管理人员。二是坚持“业务无死角，建立明白卡”。编印技术操作手册和业务指南 30 余份，制作操作视频 100 余项，系统梳理业务操作、技术支持上存在的问题和短板，精准提

供业务技术指导。三是坚持“沟通面对面，疑难不过夜”。建立工作微信群，开通热线电话，安排专人值守，统一收集并协调技术团队解决工作推进中的困难和问题，并将问题解决在“第一次

沟通”中，减少逐级反馈时间。对财务管理薄弱和下属单位较多部门（单位）上门提供业务指导和技术支持，确保提供的服务既有精准度又带有温度。□

责任编辑 吕怡慧

贵州： 依托预算管理一体化系统构建财政运行预警监测体系

贵州省财政厅

贵州省作为财政部预算管理一体化建设第一批试点省份，提高认识、建立机制、创新方式，加快推进预算管理一体化建设，2021 年 7 月实现系统全省全覆盖。在此基础上，进一步聚焦风险防范、强化服务，利用预算管理一体化系统集中全省数据的优势，积极构建财政运行预警监测体系，对工资发放和财政转移支付资金预算执行情况进行监督。

建立机制，联合监管凝聚合力

针对财政支出进度慢等问题，贵州省以问题为导向，着手建立基于预算管理一体化的“工资发放预警监测系统”和“财政转移支付资金预算执行预警监测系统”，推动国库、预算管理和监督部门业务融合，加强内部处室协调配合，实现信息共享、成果共用，充分发挥联合监管作用。依托预警系统建立日常监测机制，预警监测系统发现市县资金风险问题并初步确认后，由国库部门向预算支出部门提交问题

线索，预算支出部门核查后移交监督部门，监督部门再次核实后，移交纪检监察机关及有关部门。同时全面强化责任追究，对经查实违规挪用基层“三保”资金和专款等违反财经纪律的行为零容忍，依法依规依纪追责问责。

创新方式，完善系统提升效率

坚持目标导向、问题导向、结果导向，日常监测与重点监测、线上反馈与现场调研有机结合，持续推进预警监测工作不断深入。

一是聚焦硬化预算约束，提升预算执行刚性。遵循收入预算与支出预算同增同减的原则，严格按照年初预算安排全面强化收入预算对支出预算的控制，实行预算项目全生命周期管理，确保支出以批准的预算为依据，未列入预算的不得支出。除疫情防控、应急救灾等支出外，原则上不办理预算追加事项；对于其他确需追加的重大紧急事项，先进行预算项目评审论证和财政承受能力评估，严禁超

财力安排支出。严格控制支出顺序，在优先保障基层“三保”等刚性支出的前提下，加强国库库款管理，确保专款按项目实施进度正常执行。

二是及时预警纠偏。以大数据应用为抓手，通过对预算管理一体化系统对数据进行分析整理，注重数据的挖掘、提炼，在重点监测违规挪用基层“三保”等重点支出资金等方面，构建 16 项预警监测指标体系，贯穿预算管理全生命周期，对发现的问题及时纠错纠偏，为研判财政收支运行风险提供预警支撑，促进财政资金快速落实到位、规范安全使用。

三是灵活采用“互联网+监测”等方式开展重点监控。在确保信息安全的前提下，将监测系统发现的问题和需了解的情况通过系统下发，市县财政部门及时在系统中报送可疑数据的说明材料，实现远程有效监管，提升工作效率。

严防风险，分类监管精准施策

今年部分市县财政收入形势严